

Компьютеризация безликих конформистов, людей массы, готовит культурно-психологическое обеспечение нового глобального тоталитаризма, более жёсткого и одномерного, чем все его предшествующие формы. Человек уже не живет в действительном мире, он становится функциональным элементом, вымышленной, ментальной реальности, поглощающей его, ломающей его сознание и мышление. Способность системы функционировать вне субъекта, выстраивая для него иллюзорную картину мира и наделяя её вымышленным смыслом, представляет собой наибольшую опасность. В этом отношении современный тоталитаризм превзошел предыдущий в фундаментальном смысле.

УДК 316.47

ОТНОШЕНИЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ К ИНСТИТУТУ СЕМЬИ И БРАКА

Бугаёва Д.Л.

Научный руководитель: к.и.н., доцент Дубовик Е.А.
Белорусский национальный технический университет

Семья, являясь важным социальным институтом, испытывает на себе безусловное влияние общества, отображая его проблемы и противоречия, такие как уменьшение прочности браков, распространенность разводов, увеличение числа неполных семей и внебрачного рождения детей, снижение рождаемости, ухудшение психологического климата в семье, неуверенность в завтрашнем дне, ослабление религиозных и нравственных ценностей, утрата традиций, авторитета и уважения к старшим и т.д. Закономерности изменения семьи, так или иначе, тождественны переменам, которые происходят в обществе в целом. Понять состояние современной семьи и оценить тенденции ее дальнейшего преобразования можно только с учетом тех существенных трансформаций, которые происходят в общественной жизни и в массовом сознании людей. Вместе с тем нужно принимать во внимание тот факт, что существует и эволюция семьи, обусловленная ее собственными внутренними потребностями и закономерностями развития.

Важно понять какое место занимает семья в жизни студенческой молодежи. Меня заинтересовала эта тема, и я провела социологический опрос в виде анкетирования на тему «Отношение студенческой молодежи к институту семьи и брака».

Цель данного исследования: изучение отношения студенческой молодежи к институту семьи и брака, анализ семейных ценностей молодежи. В социологическом онлайн-опросе приняли участие студенты ведущих вузов Беларуси: БНТУ, БГУ и БГУИР. В опросе участвовали 103 респондента в возрасте от 17 до 22 лет, 55 девушек и 48 юношей.

В условиях современного общества интересы молодёжи, по большей части, направлены на учебную или научную деятельность, на карьеру, общение с друзьями и развлечения. В настоящее время у молодёжи можно наблюдать легкомысленное отношение к браку. На вопрос: «Какой, по Вашему мнению, наиболее подходящий возраст для вступления в брак?» 46,6% опрошенных ответили от 26 до 30 лет; 35% – 23-35 лет; 8,7% – 19-22 лет; 4,8% – 16-18 лет; 4,9% – 31 и старше. Большинство студентов (72,3%) оценивают свое отношение к перспективе создания студенческой семьи во время учебы в ВУЗе как низкое, они не стремятся к созданию семьи и регистрации своих отношений.

На вопрос: «Как Вы относитесь к «гражданскому» (незарегистрированному) браку?» 54,4% студентов ответили, что «нейтрально», 16,5% – хорошо; 12,6% – «скорее плохо, чем хорошо»; 11,7% – «скорее хорошо, чем плохо»; 4,8% – плохо.

Отвечая на вопрос: «Каково Ваше отношение к браку с представителем другой национальности?», 61,2% респондентов считают, что «нейтрально»; 33,9% опрошенных относятся положительно; 4,9% – отрицательно. Результаты опроса свидетельствует о том, что для молодежи межнациональный брак не является чем-то недопустимым, но и не говорит о готовности студенческой молодежи вступить в межнациональный брак.

Большинство респондентов (64,1%) считают наличие двоих детей идеальным их количеством в семье, 15,5% опрошенных планируют иметь одного ребенка; 9,7% – троих; 9,7% – «ни одного (наличие детей в семье не обязательно)»; 1% респондентов – четверых и более.

На вопрос: «Кто из супругов должен играть главенствующую роль в семье?» 58,3% опрошенных ответили: «должно быть равноправие»; остальные 41,7% респондентов считают, что «супруг». Вариант, где лидирующую позицию занимает «супруга» – не выбрал никто. Патриархальная семья традиционного типа с мужчиной во главе постепенно утрачивает лидерские позиции, и большинство респондентов выбирают равноправие.

Далее, респондентам были предложены ситуации, которые, по их мнению, кажутся правильными. Больше всего респондентов (73,8%) считают, что «супруги должны вносить одинаковый вклад как в финансовую, так и в бытовую часть совместной жизни». 6,8% выступают за то, что мужчина должен зарабатывать деньги, а женщина должна

заниматься домом и детьми; 5,8% думают, что мужчина и женщина должны работать, но основные обязанности по ведению домашнего хозяйства возлагаются на женщину.

Для 53,4% опрошенных брак это супружеский союз с целью создания семьи. 30% респондентов считают браком взаимное согласие лиц, желающих узаконить отношения. 6% респондентов под браком понимают: общий быт и общий семейный бюджет двух людей; 4,5% – «штамп в паспорте»; 4% – «необходимое условие рождения детей»; 2,1% – все вышеперечисленное.

На вопрос о нравственных качествах партнера респонденты ответили следующим образом: 56,3% опрошенных положительными качествами считает «способность к пониманию (эмоциональная поддержка)», 52,4% – «надежность»; 47,6% – «честность»; 42,7% – «заботливость»; 36,9% – «интеллект»; 31,1% – «внешняя привлекательность»; 23,3% – «чувство юмора»; 13,6% – «трудолюбие»; 11,7% – «воспитанность».

73,8% респондентов имеют удачный пример семейных отношений среди своих близких (знакомых) людей; 6,8% не имеют удачного примера; 19,4% – затруднились ответить.

На вопрос «Будете ли Вы стараться соответствовать этому примеру в своих отношениях с будущим супругом (супругой)?» респондентам нужно было сформулировать ответ самостоятельно. Самыми распространенными ответами оказались: «возможно»; «да»; «каждые отношения индивидуальны, поэтому буду строить их, не смотря на чужой опыт»; «скорее нет».

Таким образом, по данным социологического исследования можно утверждать, что предпочтения молодежи склоняются к семье эгалитарного типа, который предполагает равноправие в лидерстве и справедливое распределение семейных ролей. При этом многие респонденты ориентированы на малодетную семью. В модели идеальной семьи для студенческой молодежи ценится эмоциональный комфорт, дети и здоровье всех членов семьи. Супруги отличаются заботливостью, они честны друг с другом и внешне привлекательны. По мнению студенческой молодежи, семейное счастье в первую очередь зависит от взаимопонимания между супругами (89,3%); доверия (82,5%); уважения (71,8%); любви (60,2%); уровня благосостояния (19,4%). Такой союз является стабильным, потому что в нем царит взаимное влечение, совпадение жизненных ценностей и убеждений. Дестабилизировать такой тип брачно-семейных отношений могут только отсутствие любви, взаимного влечения, измена одного из супругов и злоупотребление спиртными напитками.

По мнению опрашиваемых студентов избежать конфликтов и кризисов в семейно-брачных отношениях, поможет: «уважение и доверие друг

другу» так считают (66%) респондентов; «принятие компромиссных решений» – 60,2%; «отношение друг к другу с пониманием и терпением» – 56,3%; «не обманывать и не предавать» – 52,4%; «всегда оказывать поддержку» – 36,9%; «удивлять друг друга (должна быть новизна в отношениях)» – 21,4%.

Чтобы семья была счастливой, следует стремиться к гармоничному развитию взаимоотношений и осваивать науку подлинного сотрудничества. Но дорогу осилит идущий, а что касается трудностей и проблем на этом пути, то ведь недаром в замечательной восточной поговорке говорится: «Кто хочет – ищет возможности, кто не хочет – ищет причины». Человеку стоит только захотеть быть счастливым самому и сделать счастливыми своих членов семьи и все обязательно получится!

УДК 327.8

СРАВНИТЕЛЬНАЯ И ПРИКЛАДНАЯ ПОЛИТОЛОГИЯ

Булойчик Д. Д.

Научный руководитель: к.п.н., доцент Ермак О. И.
Белорусский национальный технический университет

Политология – это наука о политике, предмет которой – раскрытие сущности политики как целостного общественного явления. Политология, как единая наука, внутренне дифференцирована и включает в себя целый ряд более частных дисциплин, которые отражают отдельные аспекты и стороны политики. Этими дисциплинами являются специальные отрасли, такие как сравнительная и прикладная политология.

Сравнительная политология – это направление политической мысли, сформировавшееся как обособленная часть политической науки и являющееся специальной отраслью политических знаний и исследований. Она занимается изучением закономерностей и категорий путем сопоставления однотипных политических явлений, взаимодействия власти и общества, а также нахождением наиболее оптимальных и эффективных форм политической власти, режимов и путей решения различных политических задач в интересах общества. Существует множество методов сравнительной политологии, в их числе исторический, системный, социологический, психологический, функциональный и институциональный методы, а также сравнительный анализ процессов.

Прикладная политология – это составная часть и в то же время специфический уровень политической науки, непосредственно сфокусированный на решении практических задач. Основное назначение